
 
Servizio Centrale Consiglio Comunale  

 
 

 
2017 00823/002 

 

 
 

C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "PIÙ SICUREZZA PER CHI FA SPORT NEI PARCHI DELLA 
CITTÀ" PRESENTATA IN DATA 6 MARZO 2017 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- la cultura della forma fisica e la consapevolezza dell'importanza di mantenersi in 

allenamento sono in rapida diffusione nella nostra città; 
- sempre maggiore è il numero di torinesi che, per mantenersi in forma, pratica sport nei 

parchi cittadini;  
- in particolare sono tantissimi i "runner" (e le "runner") che praticano nelle nostre aree 

verdi attività di corsa e podismo; 
- la promozione di stili di vita sani e la fruizione in piena sicurezza degli spazi cittadini, 

anche e soprattutto a piedi e in bicicletta, sono a ragione temi particolarmente sentiti da 
parte dell'attuale Amministrazione Civica; 

 
CONSIDERATO 

che i parchi più frequentati per la corsa sono i seguenti: 
- Circoscrizione 2: 

- Parco Cavalieri di Vittorio Veneto (piazza d'Armi); 
- Parco Rignon (corso Orbassano 200); 
- Parco Pietro Paolo Mennea (piazza Marmolada, corso Rosselli, corso Racconigi); 
- Parco Colonnetti; 

- Circoscrizione 3 
- Parco Ruffini (corso Trapani 200)  

- Circoscrizione 4 
- Parco della Pellerina (corso Appio Claudio)  

- Circoscrizione 7 
- Parco Colletta (lungo Dora Colletta)  
- Lungo Po Antonelli (dal ponte Regina Margherita al ponte Sassi)  

- Circoscrizione 8 
- Parco del Valentino (corso Massimo d'Azeglio)  
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RILEVATO CHE 
 
- allo scrivente sono pervenute diverse segnalazioni da parte di cittadini che praticano 

corsa e jogging relativamente alla mancanza di sicurezza in particolare per quanto 
riguarda i parchi precedentemente elencati; 

- anche lungo i vialetti percorsi dai runner durante le loro sessioni di allenamento 
l'illuminazione risulta, in molti tratti, scarsa; 

- in particolare alcune segnalazioni riguardanti il Parco del Valentino descrivono la 
seguente modalità di azione: il malintenzionato tiene d'occhio il podista, che si cambia in 
macchina, lasciandovi tutti gli effetti personali e, non appena quest'ultimo si allontana 
iniziando l'allenamento, forza il bagagliaio del veicolo e lo svuota; 

- sono stati segnalati allo scrivente anche casi in cui, con la metodologia sopra descritta, il 
malintenzionato si è impossessato del veicolo; 

- alcune segnalazioni sono pervenute allo scrivente relativamente a casi di runner aggredite 
e rapinate mentre, in pieno giorno, svolgevano il loro allenamento; 

- l'Articolo 29 bis del Regolamento del Decentramento n. 374 prevede che:  
"1. Le Commissioni di Quartiere sono strumenti primari di coinvolgimento dei 
cittadini ai sensi dell'articolo 1, comma 2, del regolamento, con ambito territoriale di 
riferimento nei quartieri cittadini così come descritti nell'allegato al presente 
regolamento. 
2. Hanno l'obiettivo di favorire la partecipazione dei cittadini nei processi decisionali 
e di coinvolgerli nella realizzazione delle politiche territoriali. A tal fine il Presidente 
della Commissione di Quartiere è invitato a partecipare ai lavori della Giunta 
Circoscrizionale quando vengano affrontati temi di interesse del quartiere di riferimento. 
3. Le Commissioni elaborano il Piano di Sviluppo Annuale, che deve contenere 
l'analisi delle caratteristiche sociali economiche e demografiche del quartiere, le criticità 
presenti sul territorio e le proposte circa le priorità di intervento. 
4. Le Commissioni di Quartiere sono costituite con deliberazione del Consiglio 
Circoscrizionale, composte da Consiglieri Circoscrizionali ed integrate da cittadini del 
quartiere. La deliberazione indica il presidente della commissione, scelto tra i Consiglieri 
Circoscrizionali che non rivestono la carica di coordinatori, ed il nominativo dei cittadini 
che ne abbiano chiesto l'iscrizione, in un numero massimo stabilito dal Consiglio 
Circoscrizionale."; 

- La Circoscrizione 8 ha avviato, in attuazione del regolamento, i primi adempimenti per 
l'attivazione delle Commissioni e il coinvolgimento e la partecipazione dei cittadini che 
vivono e operano nei quartieri. Da martedì 10 gennaio 2017 i cittadini interessati possono 
presentare domanda d'iscrizione alle Commissioni di Quartiere che costituiscono il 
territorio della Circoscrizione 8: Borgo Po, Cavoretto, San Salvario, Nizza Millefonti, 
Lingotto, Borgo Filadelfia;        
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INTERPELLA 
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1. quali provvedimenti si intendano mettere in campo al fine di contrastare i fenomeni sopra 

descritti; 
2. in che modo si pensi di migliorare la sicurezza dei runner all'interno dei parchi cittadini; 
3. se sia in progetto da parte dell'Amministrazione il potenziamento dell'illuminazione dei 

parchi, se si quali esattamente; 
4. se e in che modo si intendano coinvolgere le Commissioni di Quartiere, quali ambiti di 

discussione e lavoro per la risoluzione dei problemi descritti in narrativa nonché quali 
punti di osservazione privilegiata sui territori.      

 
F.to  Silvio Magliano    


